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Вступ 

Ринок хлібопродуктів займає одне з найважливіших місць в економіці 

народного господарства. Зерно є стратегічно важливим продуктом, тому від стану 

його виробничої й переробної бази багато в чому залежить продовольча безпека 

країни. Україна є найбільшим виробником зерна. Позитивна динаміка по збиранню 

врожаю зернових, що намітилася в останні роки, дозволяє щорічно збільшувати обсяги 

поставок зерна вітчизняному виробникові, а також нарощувати його експорт.  

Значне моральне й фізичне зношування основних фондів хлібоприймальних 

підприємств сприяє зниженню якості виконуваних послуг, погіршенню 

продовольчих характеристик зерна в процесі тривалого зберігання. Сформована 

ситуація зі зберіганням зерна самим негативним образом відображається на його 

якості, що приводить до псування зерна і його самозаймання.  

Пожежна небезпека елеваторів пов'язана з наявністю великої кількості 

горючих матеріалів (зерна), які зберігаються у великих спорудах, значної кількості 

різнофракційного пилу, суспендована суміш якого з повітрям здатна утворювати 

вибухонебезпечні концентрації як всередині обладнання, так і у виробничих 

приміщеннях, а також значна кількість різноманітного устаткування, ефективна 

робота якого залежить від належного за ним догляду та контролю тощо. 

За останні роки виникли крупні аварії на елеваторах, що були наслідком 

самозаймання рослинної сировини в технологічному обладнанні. Подібні аварії 

виникали і раніше, але оцінювались як результат пилових вибухів. Лише в останні 

роки, в результаті досліджень показано, що при самозайманні рослинної сировини 

в сховищах, аварії є наслідком чисто газових чи гібридних пило-газових вибухів. 

Тільки за останні п'ять років в Україні виникло цілий ряд крупних аварій і значних 

пожеж на елеваторах Івано-Франківської, Харківської, Чернігівської та інших 

областей які призвели до суттєвих матеріальних збитків.  

У 2012-2017 роках згоріло п'ять елеваторів в південних областях України, у 

2011 році в результаті пожежі завалилася транспортна галерея Херсонського 

припортового елеватору, за неповні три місяці тільки у Харківській області згоріло 

п'ять зерносушильних агрегатів. 
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Аналіз пожеж та вибухів за останні роки на підприємствах галузі 

хлібопродуктів свідчить про те, що суттєво зросла за останні десятиріччя, у 

порівнянні з попередніми, кількість пожеж та вибухів перш за все по причині 

самозаймання, а саме небезпечним видом обладнання є силоси та бункери. Аварії 

в них призводять до самих складних пожеж та вибухів, ліквідація наслідків яких є 

досить складною задачею та передбачає залучення, спеціальної техніки і засобів 

пожежогасіння. Тому значну увагу слід приділяти саме питанням профілактики 

пожеж та вибухів під час зберігання зерна на об'єктах. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

ПрАТ «Старобільський елеватор» розташований за адресою: Луганська 

область, м. Старобільськ, вул. 1-го травня, 1 та представлений на рис. 1.1. В районі 

виїзду ДПРЧ-6. Займає площу – 19 га, на якій розташовані: зерносушарки ДСП-32 

(8 шт.) три з них спарені розмірами 15,96х8,42х18,42 м, два гаражі, склади зерна 4 

шт. 60х20,  стіни кам’яні, дах – дерев’яний покритий шифером, освітлення 

електричне. Пункт для розгрузки зерна – залізнична естакада з підведеним 

конвеєром, одностороння на 12 вагонів, довжиною 400 м.  

 

Рис 1.1 Розміщення будівель та споруд ТОВ «Старобільський елеватор» 

 

ПрАТ «Старобельський елеватор» здійснює прийом, сушку, збереження та 

вивантаження зернових культур і насіння соняшника. Загальна кількість 

працюючих 270 осіб, охорона 30 осіб, максимальна зміна 70 осіб. 

Голова правління – Шуліка А.С. 

Основними технологічними процесами зерноприймального підприємства 

являються:  

• Сушка зерна в зерносушарнях; 
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• Очистка зерна від пилу як в зерноочисних агрегатах також при 

транспортуванні .   

В залежності від категорії небезпечних речовин, на ПрАТ «Старобільській 

елеватор» експлуатуються наступні потенційно небезпечні об’єкти : 

• Склад паливо-мастильних матеріалів (ПММ); 

• Газотехнічна система (ГТС); 

• Зерносклад. 

Найбільш пожежовибухонебезпечним виробництвом на підприємстві є 

виробничий процес борошномельного цеху, який є складовою частиною 

виробничого корпусу, що містить 4 цехи з загальним 7-м поверхом. Цех займає 

три поверхи: 1-й, 2-й та 7-й. На першому поверсі (висота поверху 6 м) 

розташовані обладнання млина, тимчасові склади борошна та висівок, на 

другому (висота поверху – 4,5 м) до механізму переробки млина, на сьомому 

поверсі знаходяться механізми забору зерна від транспортної тари і подачі його 

до силосних банок. Між 2-м та 7-м поверхами знаходяться 64 силосні банки, що 

мають квадратний поперечний переріз розмірами 3х3 та висоту 22 м.  

Характеристика обладнання та опис технологічного процесу. 

Цех обладнаний агрегатним вальцевим млином марки Р6–АВМ-15, що 

призначений для переробки зерна в борошно вищого і першого ґатунків та 

використовується для потреб сільського господарства. 

Млин має наступні основні технічні дані і характеристики: 

Технічна продуктивність млина при розмелі зерна двох ґатунків базових 

кондицій з загальним виходом борошна 72 %, т/доб    15; 

в тому числі: борошна вищого ґатунку, % не менше   50; 

  борошна першого ґатунку, % на менше   22; 

довжина вальцової лінії, см       150; 

просіювальна поверхня, м²       21,2; 

транспортування зерна і продуктів розмелу – пневматичне; 

напруга живлення електричної мережі, В     38038; 
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привід індивідуальний та груповий: 

кількість двигунів, шт..        11; 

встановлена потужність електродвигунів в межах, кВт  1,1÷11; 

обслуговуючий персонал, чол..      2; 

габаритні розміри у змонтованому стані, мм не більше: 

довжина         7000; 

ширина         3400; 

висота         5000; 

маса млина, кг не більше       7500. 

Млин являє собою комплекс малогабаритного зерноочисного, розмельного, 

просіювального і транспортного обладнання, а також необхідного допоміжного і 

електрообладнання, змонтованого на збірній металичній станині в два поверхи. 

Млин складається з чотирьох відділень: зерноочисного, розмельного, 

просіювального та вибойного. Всі відділення укомплектовані технологічним 

обладнанням та транспортними системами, взаємозв’язок обладнання і продуктів 

здійснюється у відповідності до технологічної схеми. 

Принцип роботи млина полягає в послідовному очищенні і переробці зерна 

на машинах зерноочисного, розмельного, просіювального і вибойного відділень, 

пов’язаних між собою комунікаціями пневматичного та самоточного транспорту. 

Подача зерна на машини зерноочисного обладнання проводиться за 

допомогою пневматичної системи, що включає в себе три пневмосепаратори, 

циклон, вентилятор, а також необхідна кількість труб. Пневматичний сепаратор 

СП призначений для очистки зерна від домішок, що відрізняється від нього 

аеродинамічними властивостями. Пневмосепаратор представляє собою зварну 

коробку, що розділена перегородками на ряд камер. 

Зерно із прийомного бункера через прийомний патрубок разом з повітрям, 

що його транспортує, потрапляє в осадову камеру пневматичного сепаратора. Під 

дією власної ваги зерно відкриває заслінку і просипається тонким шаром в 

пневмосепаруючий канал, де продувається повітрям. В результаті цього від нього 

відокремлюються легкі домішки, які виносяться повітряним потоком в циклон Ц-
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400. Тут проходить їх осадження і вивід за допомогою шлюзового затвору. 

Швидкість повітря і регулювання інтенсивності продувки зерна регулюються 

рухливою стінкою, що дозволяє змінювати поперечний переріз каналу. Очищене 

зерно видаляється з пневмосепаратора шлюзовим затвором і направляється в 

зерноочисний агрегат. 

Зерноочисний агрегат ЗОА складається із зернового сепаратора, що має 

індивідуальний привід, циліндричного трієра-куколевідбірника та жорсткої 

обийки, що змонтовані на металичній станині і мають привід від одного 

електродвигуна. 

Зерновий сепаратор призначений для відділення  від зерна домішок, що 

відрізняються від нього товщиною та шириною. Для цієї мети сепаратор 

обладнаний 3-ма решетами з продовгуватими отворами 1,7х20 мм і 4,25х25 мм, 

5х35 мм. Решета розташовані похило і здійснюють коливання. Очищене зерно 

через магнітний сепаратор потрапляє на зерновий трієр-куколевідбірник. 

Циліндричний трієр-куколевідбірник призначений для відділення від зерна 

куколя і січки. Трієр складається із циліндра, на внутрішній поверхні якого 

знаходяться отвори, і шнека, що розташований в жолобі. Жолоб можна 

встановлювати і фіксувати у визначеному положенні. Коли циліндр трієра 

обертається, в отвори потрапляють окремі зернини, які при повороті циліндра на 

деякий кут випадають. Зернини куколя і січки укладаються в отвори глибше, ніж 

зернини пшениці. Тому куколь і січка при обертанні циліндра випадають пізніше, 

потрапляють в жолоб і видаляються з машини шнеком. Очищене зерно 

виводиться з циліндра через вікна, що маються в ньому, і поступає на жорстку 

обойку. 

Жорстка обойка призначена для очистки поверхні зерна від пилу, що 

налипає, руйнування частинок землі, відділення борідки і часткового зняття 

верхніх плодових оболонок. Жорстка обойка являє собою циліндр, в якому 

обертається лопастний вал. Зерно відсмоктується із обийки через випускний 

отвір. Кількість повітря, що потрапляє, регулюється заслінкою, яка розташована з 

боку привідного шківа. Зерно, що пройшло обробку в зерноочисному агрегаті, 



     

НУЦЗУ.4.2015-043.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
10 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

потрапляє в другий пневматичний сепаратор, де вторично очищається від легких 

домішок. Очищене зерно потрапляє на зволоження. 

Вузол зволоження зерна ВЗ призначений для змочування зерна водою. 

Змочене зерно перемішується шнеком гвинтового транспортера. Кількість води, 

що подається, регулюється краном. Відволоження зерна перед розмелом 

здійснюється у відлежних закромах на протязі 6-10 годин в залежності від типу 

пшениці у відповідності до «Правил організації ведення технологічного процесу 

на млинах». Після відволоження зерно нижнім гвинтовим транспортером 

подається через магнітний сепаратор в м’яку зернову обийку. 

Зернова обийка м’яка ЗОМ призначена для тонкої очистки зерна після 

зволоження і являє собою барабан, в якому обертається бичевий вал. В результаті 

тертя зернин з бичами, а також взаємного тертя очищаються покрови зерна. Після 

обробки в м’якій обийці зерно потрапляє в третій пневматичний сепаратор, де ще 

раз очищується від легких домішок, і потрапляє в розмельний відділ на вальцевий 

верстат . 

Розмельне обладнання. В розмельному відділенні млина встановлені два 

блоки вальцевих верстатів по три верстати в кожному, з приводом від одного 

електродвигуна. Зерно і проміжні продукти розмелу переробляються на трьох 

драних і трьох розмельних системах. 

Вальцевий верстат Р6-ВС 185х250 призначений для подрібнення зерна в 

борошно при гатункових і обийних помелах пшениці, жита. Верстат має одну 

пару вальців, що розташовані горизонтально. В якості опор вальців 

використовуються підшипникові вузли. Станина верстата має горизонтальний 

роз’єм для демонтажу вальців.  

Просіювальне обладнання. Самобалансовний 6-ти прийомний розсів 

веретенного типу використовується для просівання і сортування розмелу. Розсів 

складається з головної рами, на якій розташований балансовий механізм, двох 

кузовів з решетовими рамками, верхнього привідного механізму, що знаходиться 

на перекритті другого поверху млина. Обертання від приводу на балансовий 

механізм передається на веретено. Розсів кріпиться на тросах до станини млина. 
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Основною функціональною частиною розсіву являються два кузови, що 

складаються із складених один на одну дерев’яних рам з натягнутими на них 

горизонтальними решетами. Решетові кузова здійснюють в горизонтальній 

площині коливальні рухи. Продукти подрібнення, рухаючись по решетам розсіву, 

переходять зверху вниз з рами на раму і поступово просіюються, поділяючись на 

борошно вищого та першого ґатунків, а також проміжні фракції. Через 

транспортні коробки розсіву борошно і висівки в бункери вибийного відділення 

млина, а проміжні фракції повертаються на помел. 

Транспортне обладнання. Для переміщення зерна і продуктів переробки в 

процесі підготовки до розмелу і під час розмелу використані 2 пневмотранспортні 

установки, 2 гвинтових транспортери і системи самоточних труб, а також 

вентилятор ЦП-30 № 6. 

Пневмоустановка зерноочисного відділення складається з 3-х 

продуктопроводів з прийомником, трьох пневмосепараторів в якості 

розвантажувачів, системи повітроводів, циклона Ц-400 для очистки  повітря. 

Пневмоустановки розмельного, просіювального і вибийного відділення 

складаються з 8-ми продуктопроводів з 8-ма центробіжними розвантажувачами, 

системи повітрепроводів, двох циклонів Ц-400. 

Електрообладнання. Для приводу машин на млині встановлено 11 двигунів 

загальною потужністю 38 кВт. Електродвигуни об’єднані в групу у відповідності 

з технологічним взаємозв’язком машин. Керування млином здійснюється з пульта 

керування.  

На млині передбачений індивідуальний тепловий захист всіх 

електродвигунів, забезпечене взаємне блокування технологічно пов’язаних машин 

і передбачена неможливість увімкнення млина без попередньої подачі звукового 

сигналу. У випадку необхідності млин може бути зупинений повністю, для чого на 

кожному блоці вальцевих верстатів на пульті встановлені стоп-кнопки. 

Електроживлення млина може бути здійснено від будь-якої електросилової 

установки потужністю не нижче 60 кВт при напрузі 380 В. Електрообладнання 

млина відповідає вимогам ПУЕ і має захист не нижче ІР 54.  
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Заземлення обладнання млина повинно бути виконано не менше, ніж в двох 

місцях, мідним цільним без ізоляції проводом з поперечним перерізом не менше 

15 мм². При виконанні робіт біля виробу і на виробі необхідно використовувати 

інструмент, виготовлений з іскробезпечних матеріалів або у відповідному 

вибухобезпечному виконанні. Всі робітники при прийомі на роботу повинні 

пройти інструктаж із здачею заліків по пожежній безпеці. Для прибирання пилу 

рекомендується використовувати установки централізованого прибирання 

пневматичним або механічним способом, що відповідає вимогам роботи у 

вибухонебезпечних приміщеннях. 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

У технологічному процесі виробництва борошна обертається велика 

кількість горючих речовин у вигляді зернових культур. До них відносяться зерно 

пшениці, ячменю, жита і проса. Всі ці культури є горючими і характеризуються 

здатністю до горіння від сторонніх джерел запалювання, а також схильністю до 

мікробіологічного самоспалахування при тривалому зберіганні у насипах 

(силосах). Для борошномельного виробництва найбільш характерними є процеси 

переробки зерна – очищення, подрібнювання, просіювання – в ході виконання 

яких зерно перетворюється на дрібнодисперсний горючій пил – борошно, висівки, 

відходи. Саме цей пил і являє найбільшу небезпеку на виробництві, оскільки 

здатний утворювати вибухонебезпечні пилоповітряні суміші.  

Пил – це сукупність дрібних твердих часток, здатних знаходитись у повітрі у 

завислому стані. До пилу відносяться дрібнодисперсні тверді речовини з 

розмірами частинок менше 850 мкм [3, 4]. Пил може знаходитись як у завислому 

стані (аерозоль), так і в осілому (аерогель). У завислому стані пил здатний 

утворювати вибухонебезпечні пилоповітряні суміши, які характеризуються 

концентрацією пилу у певному об’ємі. Основним параметром, що характеризує 

можливість утворення пилом вибухонебезпечних сумішей є нижня 
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концентраційна межа поширення полум’я (НКМПП).  

Горючий пил – тверда речовина, що знаходиться в дрібнодисперсному стані. 

Горючий пил, який знаходиться в повітрі (аерозоль), здатен утворювати з ним 

вибухові суміші. Осілий на стінах, стелі, підлозі, поверхнях обладнання пил 

(аерогель) пожежонебезпечний.  

Значення НКМПП повністю визначається хімічним складом горючого пилу, 

його зольністю, вологістю та дисперсністю. Зволоження пилу від 0 до 5% 

незначно підвищує НКМПП, з 5 до 10% суттєво. При вологості більш 15% 

аерозолі органічних речовин перестають бути вибухонебезпечними [5]. 

Здатність переходу пилу з завислого в осілий стан залежить від його 

дисперсності, щільності та умов навколишнього середовища. Пожежонебезпека 

пилу у стані аерогель визначається можливістю його горіння і швидкого 

поширення полум’я по поверхні. Також осілий пил досить легко переходить у 

завислий стан при зовнішніх коливаннях потоків повітря.  

На об’єкті мають місце наступні види горючого пилу у стані аерозоль та 

аерогель: борошно (пшеничне, житнє, кукурудзи; ячмінне); висівки (пшеничні, 

житні, кукурудзяні, ячмінні.); суміші зернових культур, відходи; сірий млинний 

пил. 

Головною особливістю горіння пилоповітряних сумішей є можливість 

виникнення повторних вибухів внаслідок переходу значної кількості горючого 

пилу із стану аерогель у стан аерозоль під дією ударної хвилі або потоків повітря 

від першого вибуху. Таким чином, горіння в умовах діючого виробництва може 

перейти у серію потужних пилоповітряних вибухів. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Утворення горючого середовища всередині технологічного обладнання. 

На підприємстві при підготовці зерна до помолу в обмолочних машинах, 

трієрах, камневідбірних машинах, пневмосепораторах, ворохоочисниках поверхня 

зерна здирається і інтенсивно виділяється дрібнодисперсний пил. Весь процес 

отримання борошна побудований на поетапному подрібнюванні зерна і крупок у 
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вальцевих верстатах, бічевих машинах. При цьому утворюється значна маса 

дрібнодисперсного органічного пилу. У розсівах, ситовійках виникає інтенсивне 

взвіхрювання пилу у повітрі і утворення пилоповітряної суміші. Силоси для 

зберігання борошна, циклони, фільтри, надвагові і підвагові бункери постійно 

заповнені пилоповітряною сумішшю. Таким чином, весь внутрішній вільний об’єм 

машин і апаратів, механізмів, силосів, комунікацій постійно заповнений 

достатньою для утворення вибухонебезпечної концентрації масою продукту. 

Розглянемо можливість утворення горючого середовища всередині найбільш 

пожежонебезпечного технологічного обладнання. 

Норії. Пилоутворення виникає при подаванні у норію готового продукту 

(борошна) і захваті його ковшами, розвантажені ковшей норії, зворотної сипі 

продуктів в робочій і холостій гілках , висипанні продукту з ковшів у робочій 

гілці, появі вібрацій з-за порушення нормального режиму роботи норії, відриві та 

паданні ковшів норійної стрічки. 

Транспортери. Основними причинами пилоутворення у транспортерах є : 

1) вібрація стрічки, особливо при значній довжині транспортеру і високій 

швидкості руху; 

2) налипання продукту на стрічку, що призводить до його сипі з 

переводом частини у завислий стан і утворенням осередку пиління під стрічкою 

поблизу від місця зсипання продукту; 

3) надмірна крутизна течій в місці приймання пиловидної продукції на 

стрічку, що призводить до інтенсивного пиління. 

Вальцеві верстати. Відносяться до одного з найбільш небезпечних 

технологічних апаратів, де під час нормальної роботи постійно утворюється 

вибухонебезпечна пилоповітряна суміш. Інтенсивному пилінню у цих апаратах 

сприяє також швидкий рух валків і висока продуктивність апаратів.  

Розсіви. Вибухонебезпечна концентрація горючого пилу утворюється під час 

нормальної роботи апарату за рахунок інтенсивних коливань і просіювання 

борошна крізь сита. Таким чином, майже усе перероблене борошно знаходиться у 

завислому стані, бо більша його частина послідовно проходить через усі сита. 
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Ситовійки. Борошно знаходиться у завислому стані за рахунок постійної 

подачі повітря, яке захоплює частинки крупи і підтримує їх у завислому стані в 

об’ємі апарату. 

Системи пневмотранспорту і аспірації. У повітропроводах 

пневмотранспорту за умовами роботи концентрація горючого пилу значно 

перевищує НКМПП, оскільки продуктивність системи складає 10 т/год або 2,8 

кг/с, що при незначних об’ємах повітрепроводів створює концентрацію близьку до 

ВКМПП. У повітрепроводах аспіраційних систем утворення вибухонебезпечних 

концентрацій можливо лише при невірному їх проектуванні та порушенні режиму 

роботи (відсмоктування запиленого повітря з міст інтенсивного пилоутворювання, 

зниження продуктивності вентиляторів і швидкості руху повітря). Небезпеку 

представляють відкладення пилу на внутрішніх поверхнях повітрепроводів, які 

здатні при певних умовах переходити у завислий стан. 

Оцінимо можливість утворення горючого середовища (вибухонебезпечної 

пилоповітряної суміші) у колекторі магістрального повітропроводу системи 

аспірації вальцевих верстатів борошномельного цеху. Вихідні данні для 

розрахунку: 

– об’єм колектора Vк = 50 м3 ,  

– НКМПП пилу φн = 35 г/м3,  

– товщина шару пилу на внутрішніх поверхнях колектору δ = 0,2 мм,  

– площа внутрішньої поверхні колектору Fк = 120 м2,  

– концентрація пилу у повітрі, що видаляється, не перевищує 20 % НКМПП,  

– інтенсивність утворення відкладень пилу Iвід = 8∙10-5 г/(с∙м2). 

Визначаємо масу пилу, що знаходиться в осілому стані в об’ємі колектору: 

у

г
kос
К

К
F m = ,     (1.1) 

де  – насипна густина пилу (для борошна  = 650 кг/м3 [5]); 

Кг – коефіцієнт, що характеризує частку горючого пилу у загальній масі 

пиловідкладень (при відсутності експериментальних даних Кг = 0,9); 
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Ку – коефіцієнт ефективності пилоприбирання (при ручному сухому 

прибиранні Ку = 0,6).  

4,23
6,0

9,0
120650102,0m 3

ос == −
, кг 

Визначаємо масу осілого в об’ємі колектору горючого пилу, здатного 

перейти у завислий стан при аварійній ситуації. 

1,219,04,23Кmm зосзав === , кг,   (1.2) 

де Кз – коефіцієнт, що характеризує частку відкладеного в апараті пилу, 

здатного перейти у завислий стан (при відсутності даних Кз = 0,9).  

Визначаємо концентрацію пилу всередині колектору при можливій аварійній 

ситуації з урахуванням наявності завислого в об’ємі пилу [2]: 

428,0
%100

1035%20

50

1,21

%100

%20

V

m 3

н

к

зав
р =


+=


+=

−

, кг/м3 = 428 г/м3  (1.3) 

Перевіряємо утворення вибухонебезпечної концентрації в об’ємі колектору з 

урахуванням коефіцієнту безпеки за умовою: 

б

н

р
K


 ;            

2

35
428       (1.4) 

Таким чином, при аварійній ситуації в об’ємі колектора системи аспірації 

утворюється вибухонебезпечна пилоповітряна суміш. 

Визначимо тривалість безпечної експлуатації системи аспірації, тобто час, за 

який в об’ємі колектору відкладається така маса горючого пилу, яка при аварійній 

ситуації здатна буде утворити вибухонебезпечну пилоповітряну суміш з 

урахуванням наявності завислого в об’ємі колектору горючого пилу, що складає 

10% від н . 

Визначаємо безпечну робочу концентрацію горючого пилу всередині 

колектору за умовами вибухонебезпеки: 

5,17
2

35

Кб

н
без.р 


 , г/м3  

Перевищення цієї концентрації пилу приведе до утворення у колекторі 
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вибухонебезпечного середовища, тому подальші розрахунки проводимо за цією 

концентрацією. 

Загальна робоча концентрація пилу у колекторі:  

завоср +=      (1.5) 

Концентрація осілого пилу: 

k

kвід

k

oc
ос

V

FI

V

m 
==     (1.6) 

За умови, якщо без.рр = , отримаємо час безпечної експлуатації системи 

аспірації без :  

завбез.рос −=  

5,5468750
120108

352,05,17
V

FI 5к

квід

завбез.р

без =


−
=



−
=

− , с = 15 годин. (1.7) 

Таким чином, через 15 годин після початку роботи системи аспірації у 

колекторі магістрального повітропроводу утвориться маса горючого пилу, що 

представлятиме загрозу утворення вибухонебезпечної пилоповітряної суміші у 

разі аварійної ситуації. 

Утворення горючого середовища у виробничих приміщеннях за 

нормальних умов роботи технологічного обладнання. 

Горюче середовище у виробничих приміщеннях виробничого цеху за 

нормальних умов експлуатації обладнання представлено в основному 

відкладеннями горючого пилу на будівельних конструкціях і зовнішніх поверхнях 

обладнання. Ці відкладення створюють передумови для утворення в об’ємі 

виробничих приміщень вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей у разі 

аварійної ситуації.  

Пилоповітряна суміш, що утворюється в обладнанні через неповну його 

герметизацію або неефективність роботи аспіраційних систем проникає у простір 

виробничого приміщення. З часом пил поступово осідає і накопичується на стінах, 

стелі, підлозі, машинах, електрообладнанні і конструктивних елементах, 
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утворюючі шар пилу, здатний легко переходити у завислий стан. Від поривів 

вітру, струсу, обмітання віниками або сухими швабрами пил зависає в об’ємі 

приміщень, створюючи вибухонебезпечну пилоповітряну суміш. 

Розсипи і завали дрібнодисперсного або запиленого продукту є також 

джерелом утворення пилоповітряних сумішей в об’ємі приміщень. 

Найбільш імовірними місцями виходу горючого пилу у приміщення є 

відкриті люки або оглядові вікна самопливних труб, нещільності у місцях з’єднань 

повітропроводів систем пневмотранспорту і аспірації, захисних кожухів машин і 

апаратів, з’єднання кожухів транспортерів і норії у місцях злипання на них 

продукту, а також при фасуванні борошна у мішки. 

Щоб реально уявити небезпеку відкладень горючого пилу у приміщеннях, 

проведемо розрахунок небезпечної маси пилу, яка потрібна для утворення 

вибухонебезпечної суміші в об’ємі приміщення борошномельного цеху. 

Вільний об’єм приміщення:  

75,151875,05,71518
100

K
HBLV в

в === , м3  (1.8) 

де Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, %, приймається Кв = 75 %. 

Площа підлоги і стелі:        54021518BLS cп ===+ , м2. 

Площа поверхні самопливних труб – 80 м2. 

Загальна площа:                   62080540Sзаг =+= , м2. 

Для утворення пилоповітряної суміші вибухонебезпечної концентрації (при 

н =35 г/м3) у всьому об’ємі приміщення необхідно мати масу пилу рівну: 

16,5375,15181035Vm 3

внос === −
, кг    (1.9) 

Якщо прийняти середнє значення густини аерогелю  = 300 кг/м3 і 50% 

взвихрювання аерогелю то для утворенню у приміщенні вибухонебезпечної 

пилоповітряної суміші товщина шару пилу (h) на конструкціях і обладнані 

приміщення повинна становити:  

57,0м10000572,0
5,0620300

16,53

%50S

m
h 3

заг

ос =


=


= −
, мм  (1.10) 
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Отриманий результат свідчить про реальну загрозу утворення 

вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей в об’ємі виробничих приміщень у 

разі переведення осілого у них горючого пилу у завислий стан при несвоєчасному 

прибиранні приміщень. 

Утворення горючого середовища у виробничих приміщеннях при 

пошкодженнях і аваріях технологічного обладнання. 

Порушення нормального режиму експлуатації технологічного обладнання 

представляють найбільшу небезпеку для виробництва. При аварії у приміщення 

потрапляє значна маса запиленого продукту за короткий час, що практично в усіх 

випадках призводить до утворення в об’ємі всього виробничого приміщення 

вибухонебезпечної концентрації пилу.  

Характерними для борошномельних виробництв причинами аварій і 

порушень нормального режиму роботи обладнання є: 

– вихід з ладу системи аспірації технологічних апаратів; 

– вихід з ладу або несправність контрольно-вимірювальних приладів, що 

забезпечують нормальні режими роботи обладнання (плавний пуск, зупинку, 

перекриття засувок і т. і.); 

– руйнування захисних корпусів і кожухів технологічного обладнання, 

де обертається горючій пил. 

Пошкодження і аварії технологічного обладнання носять, як місцевий 

(локальний) характер, так і характер повного зруйнування апарату. Основними 

причинами локального і повного руйнування апаратів є: 

– вібрація технологічного обладнання – норій і транспортерів при порушенні 

співосності барабанів; 

– зовнішні та внутрішні механічні удари при паданнях вантажів або 

потраплянні твердих металевих і камнеподібних у робочі органи машин; 

– ерозійний знос матеріалу внаслідок дії сипкого матеріалу і його тертя по 

внутрішнім поверхням матеріалу апаратів, самопливних труб, 

повітрепроводів пневмотранспорту; 

– різке підвищення тиску внаслідок вибуху пилоповітряної суміші в середині 
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обладнання; 

– відривання гнучких матерчастих рукавів бункерів внаслідок ненадійного їх 

закріплення, або розрив рукавів з висипанням продукту у приміщення. 

Для оцінки небезпеки пошкоджень і аварій обладнання проведемо розрахунок 

маси горючого пилу, що виходить у приміщення при аварії випускного бункеру у 

складі безтарного зберігання борошна. Бункер являє собою по формі вид урізаного 

конусу. Об’єм бункеру визначаємо за формулою: 

( )22

б rrRRh
43

1
V ++


=      (1.11) 

де h – висота бункеру, м;  

R, r – відповідно радіуси верхньої і нижньої основ бункеру, м. 

( ) 2211444
4

14,3

3

1
V 22

б ++= , м3  

Визначаємо масу горючого пилу, який вийде з апарату при аварії за формулою 

[2]:  

пззбав К)qV(m += ,   (1.12) 

де з – ступінь заповнення бункеру; 

q – продуктивність пакувальної стрічки, кг/с; 

з – час відключення стрічки, с (оскільки відключення автоматичне, але не 

має резервного живлення, згідно [6] приймаємо 120 с); 

Кп – коефіцієнт пилиння (у відповідності з [6] приймаємо Kп = 1).  

6,119331)12026508,022(mав =+= , кг  

При такій масі завислого пилу його фактична концентрація в об’ємі 

виробничого приміщення складе [6]: 

9,542
22

6,11933

V

m

б

ав
д === , кг/м3     (1.13) 

Таким чином в об’ємі виробничого приміщення утвориться 

вибухонебезпечна концентрація горючого пилу у суміші з повітрям, оскільки д  

н. 
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1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

Джерело запалювання – об’єкт, який виділяє теплову енергію, достатню для 

запалювання [2]. По природі походження джерела запалювання класифікуються 

на: відкритий вогонь, іскри та розжарені продукти горіння; теплові прояви 

механічної енергії; теплові прояви електричної енергії; теплові прояви хімічних 

реакцій.  

Відкритий вогонь, розпечені продукти горіння і нагріті ними поверхні 

можуть виникнути при проведення вогневих робіт без відповідного дозволу та при 

порушенні правил пожежної безпеки. 

Теплові прояви механічної енергії можуть виникнути при застосуванні 

технічно несправного устаткування, що не пройшло регламентні роботи, або при 

застосуванні іскронебезпечного інструменту, при терті підшипників і сальників 

насосів і двигунів.  

Теплові прояви електричної енергії можуть відбуватися внаслідок: 

− термічної дії струмів короткого замикання;  

− нагріву електропроводів при виникненні перевантаження;  

− появи електричної іскри або дуги;  

− нагрівання контактів електропроводів при виникненні підвищених 

перехідних опорів;  

− розрядів атмосферної електрики;  

− розрядів статичної електрики.  

Небезпечним фактором, що може мати місце на об’єкті, є самозаймання 

зерна та борошна. Найбільш імовірними місцями виникнення самозаймання зерна 

та борошна – це склади безтарного зберігання зерна та борошна і зберігання 

борошна у мішкотарі, відкладення пилу у технологічних апаратах, фільтрах і 

циклонах пневмотранспорт них систем і аспірації, бункери відходів. Виникнення 

самозаймання у цих місцях може статися лише при тривалому знаходженні 

продукту або відкладень у нерухомому стані. Умовами для самозаймання є 



     

НУЦЗУ.4.2015-043.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
22 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

наявність відповідної товщини шару горючого матеріалу, можливість акумуляції 

тепла в об’ємі, а також досягнення речовиною відповідної мінімальної 

температури, при якій стає можливим розвиток екзотермічних хімічних реакцій в 

об’ємі матеріалу.  

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення 

Виробниче обладнання, споруди і приміщення пов’язані між собою 

технологічними комунікаціями – транспортними мостами, галереями, 

самопливними трубами, повітрепроводами аспірації, норіями і т. д. Це призводить 

до того, що більшість магістралей і комунікацій являють собою канали і 

трубопроводи, по яким пересувається дрібнодисперсний або запилений продукт.  

Тому основними факторами, що обумовлюють можливість розвитку і 

поширення пилового вибуху на виробництві є: 

– підвищена запиленість виробничих приміщень; 

– наявність розвиненого зв’язку між окремими технологічними 

апаратами, спорудами, приміщеннями; 

– присутність дрібнодисперсного продукту або пилу у магістралях і 

комунікаціях, що поєднують технологічне обладнання і приміщення між собою. 

Напрямки розвитку пилоповітряних вибухів на підприємстві визначаються 

можливими шляхами поширення продуктів вибуху і ударних хвиль, а також 

транспортними і технологічними маршрутами. 

При вибуху пилоповітряної суміші у замкненому об’ємі (технологічному 

обладнанні, бункерах) і зруйнуванні конструкції формуються спрямовані 

газоповітряні потоки і ударні хвилі, які далі поширюються по виробничим 

приміщенням, сходовій клітині і т.д. Повітряна ударна хвиля може викликати 

додаткові руйнування будівельних конструкцій – деформацію або зруйнування 

стін будівлі, перекрить, а також пошкодження або руйнування самопливних труб, 

повітрепроводів аспірації і пневмотранспорту. 

Вибух у виробничих приміщеннях поширюється за різними напрямками. 

Через отвори у міжповерхових перекриттях і монтажні проєми газоповітряна 
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хвиля і полум’я проходить у суміжні приміщення, переводячи у завислий стан 

відкладення пилу з послідуючім спалахуванням утвореної пилоповітряної суміші. 

Руйнування перегородок і перекрить під час вибуху призводить до викиду 

полум’я у суміжні приміщення і наступного вибуху при наявності у них 

відкладень пилу або завалів і розсипів пилоутворюючих продуктів. При цьому 

процес може носити цепний характер і супроводжуватись інтенсивним викидом 

полум’я. 

Таким чином, виробничі будівлі підприємства, в яких відбуваються процеси 

переробки зерна, транспортування та пакування борошна є потенційно 

небезпечними об’єктами, які представляють собою реальну загрозу виникнення 

аварій техногенного характеру, пов’язаних з вибухами пилоповітряних сумішей. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Борошномельний цех розташований в будівлі виробничого цеху, який 

складає найбільшу пожежну небезпеку, з-за обертання великої кількості горючого 

борошняного пилу у об’ємі робочої зони.  

Визначення категорії приміщення виконуємо у відповідності до [8]. 

Оскільки у приміщенні обертається горючий пил, здатний утворювати 

вибухонебезпечні пилоповітряні суміші, то приміщення може бути віднесено до 

категорії «Б» чи «В». Для визначення категорії, необхідно розрахувати 

надлишковий тиск вибуху Р, що утворюється у приміщенні при згорянні 

пилоповітряної суміші. 

За аварійну приймаємо ситуацію, а саме: внаслідок виходу з ладу вальцевого 

верстату борошно висипається на підлогу приміщення. В результаті виникає 

небезпека утворення пилоповітряної суміші та появи джерела запалювання.  

Розрахунок надлишкового тиску вибуху виконуємо за формулою:  

н
KT

п
C

пв
V

ZPHm
P

Т 1

0

0 



=


     (1.14) 

де m — маса завислого в об’ємі приміщення горючого пилу, що утворився в 
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результаті аварійної ситуації, кг;  

Hт — теплота згоряння пилу, Дж/кг (Qн = 16807 кДж/кг); 

Pо — початковий тиск, кПа (Pо = 101,3 кПа); 

Vв — вільний об’єм приміщення, м3; 

п — густина повітря до вибуху при початковій температурі То, кг/м3; 

Сп — теплоємність повітря, Дж/(кгК) (Сп = 1,01кДж/(кгК)); 

То — початкова температура повітря, К (приймаємо 293 К); 

Kн — коефіцієнт, що враховує негерметичність приміщення і 

неадіабатичність процесу горіння (приймаємо Kн = 3 ). 

Маса пилу, який бере участь в утворенні реальних зон вибухонебезпечних 

концентрацій m розраховується наступним чином:  

Zmm * =       (1.15) 

де m* - маса в об’ємі приміщення пилу, у стані аерозолю, що утворився в 

результаті аварійної ситуації, кг;  

Z – коефіцієнт участі завислого горючого пилу у вибуху (z = 0,5 [8]). 

Маса в об’ємі приміщення пилу, у стані аерозолю, що утворився в результаті 

аварійної ситуації m*, визначається за формулою:  

зпоав

* Kmmm +=     (1.16) 

де mав - маса горючого пилу, який вийде з апарату при аварії, кг;  

mпо – максимальна можлива кількість пилу, що відклався до моменту 

можливої аварії, кг;  

Кз – коефіцієнт, що характеризує частку відкладеного в апараті пилу, 

здатного перейти у завислий стан (Кз = 0,9). 

Маса горючого пилу, який вийде з апарату при аварії визначається за 

формулою [8]:  

пззапав К)qV(m += ,    (1.17) 

де Vап – ступінь заповнення апарату (приймаючи до уваги безперервну 

подачу зерна до вальцевого верстату, приймаємо Vап рівним обсягу бункера з 

зерном,  80 м3);  
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з – ступінь заповнення бункеру (приймаємо рівним 0,7);  

q – сумарна продуктивність вальцевого верстату та пневмонасосу по 

подаванню готової продукції у шляхопровід, кг/с (приймаємо рівним 0,5 кг/с);  

з – час відключення вальцевого верстату та пневмонасосу, с (оскільки 

відключення автоматичне, але не має резервного живлення, згідно [8] приймаємо 

120 с);  

Кп – коефіцієнт пилення (у відповідності з [8] приймаємо Kп = 1).  

364601)1205,06507,080(mав =+= , кг  

Максимальна можлива кількість пилу, що відклався до моменту можливої 

аварії mпо визначається наступним чином:  

( )
у

г
пввпвддпдпо

K

K
nFjnFj3600m +=    (1.18) 

де Fд і Fв - площа доступних і важкодоступних для прибирання місць, м2; 

jд і jв - інтенсивність пиловідкдадень відповідно на доступних і 

важкодоступних місцях, кг/(см2); 

nд  і nв - кількість циклів роботи обладнання (змін) між поточними і 

генеральними прибираннями (за даними підприємства поточні прибирання - 1 раз 

на день, а генеральні - 1 раз на 21 робочий день); 

п – тривалість одного циклу пиловиділення (зміни), с (п = 8 год);  

Кг – частина горючого пилу у загальній масі відкладень пилу (Кг = 0,9);  

Ку – коефіцієнт ефективності прибирання пилу (Ку = 0,6).  

( ) 36,14463
6,0

9,0
821300104110351083600m 55

по =+= −−
, кг 

494779,036,1446336460m* =+= , кг 

5,247385,049477m == , кг 

Густина повітря до вибуху при температурі 20 оС [8]: 

2,1
102934,22

1027396,28

PTV

PTM

V

M
5

5

0p0

p0

t

п 



=




== , кг/м3  (1.19) 

де М – молярна маса повітря, кг / кмоль (за даними [6] M = 28,96); 
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Vt – молярний об’єм повітря за робочих умов, м3/кмоль (при робочій 

температурі повітря Тр і робочому тиску у приміщенні Рр); 

Vо – молярний об’єм повітря у нормальних умовах, м3/кмоль.  

Вільний об’єм борошномельного цеху розраховується наступним чином:  

75,1518
100

75
5,71518

100

K
HBLV в

в === , м3  (1.20) 

де Кв – коефіцієнт вільного об’єму приміщення, %, (К= 75 %). 

Визначаємо надлишковий тиск вибуху у приміщенні згідно (1.14): 

9,25
3

1

29301,12,175,1518

3,101168075,24738





=P , кПа 

Висновок: Приміщення борошномельного цеху будівлі виробничого цеху 

відноситься до категорії «Б», оскільки в ньому обертається горючий пил, здатний 

утворювати вибухонебезпечну пилоповітряну суміш, при спалахуванні якої у 

приміщенні створюється надлишковий тиск вибуху більше 5 кПа.  

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

У виробничих приміщеннях виробничого цеху здійснюються технологічні 

процеси, що супроводжуються виділенням значної кількості горючого пилу, який 

знаходиться всередині технологічного обладнання, а також проникає у виробничі 

приміщення, осідаючи на будівельних конструкціях і технологічному обладнанні. 

В нормальних умовах роботи вибухонебезпечні пилоповітряні суміші 

утворюються усередині технологічних машин та апаратів. У приміщеннях 

відбувається накопичення дрібнодисперсного горючого пилу в осілому стані. 

Утворення вибухонебезпечних концентрацій горючого пилу у виробничих 

приміщеннях можливо лише при аваріях і пошкодженнях технологічного 

обладнання, порушеннях нормального режиму роботи і ведення технологічного 

процесу.  

Висновок: У виробничих приміщеннях виробничого цеху з наявністю 

готової борошняної продукції у відповідності з вимогами [9], буде присутня зона 

класу 22, яка займатиме весь об`єм приміщень, оскільки утворення 
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вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей можливо лише при аваріях, а 

надлишковий тиск вибуху у приміщеннях за результатами проведених розрахунків 

перевищує 5 кПа. 

В об`ємі технологічного обладнання, призначеного для транспортування і 

проведення певних операцій з борошном і у бункерах буде присутня зона класу 20 

(п. 4.5.5 [9]), оскільки всередині них постійно створюються умови для виникнення 

вибухонебезпечних пилоповітряних сумішей, а також знаходиться шар 

відкладеного пилу, товщина якого достатня для утворення вибухонебезпечної 

пилоповітряної суміші у замкненому об`ємі обладнання.  
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

Запобігання пожежі на ПрАТ «Старобільський елеватор»» Луганської області 

забезпечується, насамперед, запобіганням утворення горючого середовища і 

запобіганням виникнення в горючому середовищі джерел запалювання. Основні 

пожежно-профілактичні заходи, що запобігають утворення горючого середовища 

на підприємстві повинні бути направлені на виключення горючого середовища – 

пилоповітряної суміші у технологічному обладнанні, приміщеннях, аспіраційних 

системах. 

Відповідно до ГОСТ [7] пожежна безпека об’єкта повинна забезпечуватись: 

➢ системою запобігання пожежі; 

➢ системою протипожежного захисту; 

➢ організаційно-технічними заходами. 

Організація державного нагляду (контролю) за об’єктом виконується у 

відповідності до вимог [24]. Під час проведення планових перевірок здійснюється 

огляд (обстеження) територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться 

перевірка організації та виконання об’єктом перевірки вимог законодавства у 

сферах пожежної і техногенної безпеки, цивільного захисту. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається відповідно до Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 05.09.2018 

року № 715. 

Для здійснення планової або позапланової перевірки суб’єктів 

господарювання орган Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту видає наказ про проведення перевірки, 

який містить: 

➢ найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде 

здійснюватись захід державного нагляду (контролю); 

http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2012_02_29/an/16/KP120306.html#16
http://search.ligazakon.ua/l_doc2.nsf/link1/ed_2012_02_29/an/16/KP120306.html#16
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➢ місцезнаходження суб’єкта господарювання та об’єкта перевірки; 

➢ предмет перевірки; 

➢ дату початку та дату закінчення перевірки; 

➢ посади, прізвища, імена та по батькові посадових осіб, які будуть 

здійснювати перевірку. 

Планові та позапланові перевірки здійснюються в робочий час об’єкта 

перевірки, встановлений правилами внутрішнього трудового розпорядку або 

внутрішнього розпорядку роботи. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від кількості, площі 

будівель, приміщень, дільниць, які перебувають у власності або користуванні 

суб’єктів господарювання, де буде здійснюватись перевірка, а також ступеня 

ризику від провадження господарської діяльності та не може перевищувати 

п’ятнадцяти робочих днів суб’єкта господарювання, а для суб’єкта малого 

підприємництва – п’яти робочих днів, якщо інше не передбачено законом. 

Позаплановою перевіркою суб’єкта господарювання є перевірка, проведення 

якої не передбачено планами роботи Державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, її територіальних органів, 

яка проводиться на підставі: 

➢ подання суб’єктом господарювання письмової заяви до органу 

Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту про здійснення перевірки за його бажанням; 

➢ виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених у 

документах обов’язкової звітності, поданих суб’єктом господарювання; 

➢ перевірки виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень 

вимог законодавства, виданих за результатами проведення планових перевірок 

органом Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки 

та цивільного захисту; 

➢ звернення фізичних та юридичних осіб про порушення суб’єктом 

господарювання вимог законодавства у сфері пожежної та техногенної безпеки. 



     

НУЦЗУ.4.2015-043.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
30 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Позапланова перевірка у цьому разі здійснюється тільки за наявності згоди 

Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту на його проведення; 

➢ настання аварії, смерті потерпілого внаслідок виникнення 

надзвичайної ситуацій або пожежі, що було пов’язано з діяльністю суб’єкта 

господарювання. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

Суб’єкт господарювання повинен ознайомитися з підставою проведення 

позапланової перевірки з наданням йому копії відповідного документа. 

Перевірка складається з таких основних частин: 

1. підготовка до перевірки; 

2. проведення перевірки; 

3. оформлення результатів перевірки; 

4. вжиття відповідних заходів за результатами перевірки. 

Під час підготовки до перевірки державний інспектор з нагляду у сферах 

пожежної і техногенної безпеки, який буде її здійснювати, зобов’язаний: 

➢ ознайомитися з матеріалами наглядової справи та/або матеріалами, які 

надійшли від інших органів; 

➢ визначити перелік питань, які буде перевірено та вивчено на об’єкті 

суб’єкта господарювання (залежно від специфіки господарської діяльності та 

ступеня ризику від провадження господарської діяльності суб’єкта 

господарювання органу влади, іншого підконтрольного об’єкту); 

➢ ознайомитись з відповідними галузевими нормативно-правовими та 

нормативно-технічними документами, що стосуються пожежної і техногенної 

безпеки, з матеріалами про пожежі та/або випадки виникнення надзвичайних 

ситуацій, а також з технічною документацією і довідковою літературою, яка 

характеризує пожежну та техногенну небезпеку об’єкта перевірки. 
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Під час перевірки посадові особи Державного нагляду (контролю) у сфері 

пожежної, техногенної безпеки та цивільного захисту, які її здійснюють, 

зобов’язані дотримуватись установлених правил внутрішнього розпорядку роботи 

та вимог охорони праці. 

Посадові особи органів Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту під час здійснення перевірок мають 

право: 

➢ проводити огляд територій або приміщень, які використовуються для 

провадження господарської діяльності, а також будь-яких документів чи 

предметів, якщо це передбачено законом; 

➢ одержувати під час здійснення перевірки від посадових осіб суб’єкта 

господарювання або органів влади, інших підконтрольних об’єктів пояснення, 

довідки, документи, матеріали, відомості з питань, що виникають під час 

перевірки; 

➢ вимагати від суб’єкта господарювання або органу влади, іншого 

підконтрольного об’єкта усунення виявлених порушень вимог законодавства; 

➢ вимагати припинення дій, які перешкоджають здійсненню перевірки; 

➢ надавати (надсилати) суб’єктам господарювання або органам влади, 

іншим підконтрольним об’єктам обов’язкові для виконання приписи 

(розпорядження) про усунення виявлених порушень і недоліків, постанови про 

застосування запобіжних заходів; 

➢ притягати до адміністративної відповідальності посадових осіб та 

громадян, винних у порушенні встановлених законодавством вимог пожежної 

безпеки, невиконанням приписів та постанов посадових осіб органів Державного 

нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та цивільного 

захисту; 

➢ фіксувати процес здійснення перевірки на засоби аудіо- та 

відеотехніки з наданням копії запису керівнику суб’єкта господарювання; 

➢ зупиняти до усунення порушень законодавства у сфері цивільного 

захисту та техногенної безпеки роботу підприємств, об’єктів, окремих 
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виробництв, цехів, дільниць, експлуатацію машин, механізмів, устаткування, 

транспортних засобів, а також виконання робіт, діяльність неатестованих 

аварійно-рятувальних служб, якщо ці порушення створюють загрозу життю або 

здоров’ю людей. 

Посадові особи Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, 

техногенної безпеки та цивільного захисту, які здійснюють перевірки, зобов’язані: 

➢ повно, об’єктивно та неупереджено здійснювати перевірку в межах 

повноважень, передбачених законом; 

➢ дотримуватися ділової етики у взаємовідносинах із суб’єктами 

господарювання та органами влади; 

➢ не втручатися і не перешкоджати здійсненню господарської діяльності 

під час здійснення перевірки, якщо це не загрожує життю або здоров’ю людей, не 

спричиняє небезпеки виникнення техногенних ситуацій і пожеж; 

➢ забезпечувати нерозголошення комерційної таємниці та іншої 

інформації суб’єкта господарювання або органу влади, що стає доступною 

посадовим особам під час здійснення перевірки; 

➢ ознайомити керівника суб’єкта господарювання або органу влади, а в 

разі їх відсутності - його заступника або уповноважену ним особу з результатами 

перевірки у строки, передбачені законом; 

➢ надавати суб’єкту господарювання консультаційну допомогу щодо 

здійснення перевірки. 

За результатами проведеної перевірки суб’єкта господарювання посадовою 

особою органу Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної 

безпеки та цивільного захисту складається АКТ та ПРИПИС про усунення 

порушень вимог законодавства у сферах пожежної, техногенної безпеки, 

цивільного захисту (далі - припис) складається у двох примірниках, один з яких не 

пізніше п’яти робочих днів з дня складення надається керівнику суб’єкта 

господарювання або органу влади, установи, організації чи уповноваженій ним 

особі для виконання, а другий примірник припису з підписом такої особи щодо 

погоджених строків усунення порушень вимог законодавства зберігається в органі 
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Державного нагляду (контролю) у сфері пожежної, техногенної безпеки та 

цивільного захисту, який здійснював перевірку. 

До припису включаються невиконані заходи з попереднього припису із 

зазначенням строків, з яких вони пропонувалися до виконання, та пропонуються 

нові строки, а також зазначаються нові заходи, які були виявлені під час перевірки, 

і строки їх виконання. 

В бакалаврській роботі проведено аналіз відповідності діючих на даному 

підприємстві систем забезпечення пожежної безпеки вимог згідно нормативних 

документів. Для запобігання виникнення пожежі на даному виробництві 

профілактичні заходи повинні перш за все бути направленими на запобігання 

утворення горючого середовища та виникнення у цьому середовищі джерел 

запалювання.  

Пожежна небезпека підприємства характеризується наявністю великої 

кількості горючих речовин та матеріалів, наявністю різноманітних джерел 

запалювання, наявністю шляхів і способів розповсюдження пожежі: 

Виходячи з цього, пожежна профілактика повинна бути спрямована на 

виявлення та попередження ймовірних причин пошкодження та аварій 

технологічного обладнання. 

Згідно НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні» [12] та 

«Правил пожарной безопасности для предприятий, организаций и учреждений 

министерства заготовок СССР» [13] на підприємстві проведена перевірка на 

відповідність об’єкта протипожежним вимогам. За результатами перевірки 

складено припис, в якому відображено перелік організаційно-технічних заходів 

щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту і перелік заходів з протипожежного 

захисту з вказанням відповідних термінів виконання (див. додатки).  

Найбільш небезпечним проявом надзвичайної ситуації на борошномельних 

підприємствах є вибух пилоповітряних сумішей. Вибуху великих об'ємів 

пилоповітряних сумішей, як правило, передують невеликі місцеві хлопки і 

локальні вибухи усередині устаткування і апаратури. При цьому виникають слабкі 
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ударні хвилі, струшуючі і піднімаючі в повітря великі маси пилу, що накопичився 

на поверхні підлоги, стін і устаткування.  

Щоб попередити вибух пилоповітряних сумішей необхідно не допускати 

значних скопичень пилу. Це досягається: покращенням технології виробництва, 

підвищенням надійності устаткування, правильним розрахунком і монтажем 

вентиляційних пилососних установок.  

Ініціювальником практично всіх вибухів газо-, паро- і пилоповітряних 

сумішей є іскра, тому на всіх виробництвах, де можливе утворення цих сумішей, 

необхідно забезпечувати надійний захист від статичної електрики, передбачати 

заходи проти іскріння електроприладів і іншого устаткування.  

Будь-яке устаткування підвищеного тиску має бути укомплектоване 

системами вибухозахисту, які передбачають:  

➢ використання устаткування, розрахованого на тиск вибуху;  

➢ використання гідрозасувів, вогнеперешкоджувачів, інертних або 

парових завіс;  

➢ захист апаратів від руйнування при вибуху за допомогою пристроїв 

аварійного скидання тиску (запобіжні мембрани і клапани, швидкодіючі засувки, 

зворотні клапани і так далі).  

Вибухозахист систем підвищеного тиску досягається також організаційно-

технічними заходами; розробкою інструктивних матеріалів, регламентів, норм і 

правил ведення технологічних процесів; організацією вчення і інструктажа 

обслуговуючого персоналу; контролем і наглядом за дотриманням норм 

технологічного режиму, правил і норм техніки безпеки, промислової санітарії і 

пожежної безпеки і т. п.  
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

Підприємство забезпечено зовнішнім водопостачанням у наступному 

вигляді: ПГ у кількості 22 шт (№№ 35-57). Враховуючи необхідну кількість сил та 

засобів на гасіння пожежі ПрАТ «Старобільській елеватор» подається 

автоматично виклик № 2. За викликом № 2 для гасіння пожежі на прибувають: два 

відділення ДПРЧ-6 на АЦ-40 (130)63Б та АЦ-40(131)137А, одне відділення ДПД 

на одній АЦ-40(130)63Б на об’єкті.  

З метою проведення реальної оцінки небезпеки розвитку пожежі на об’єкті 

та об’ємів виконуваних робіт по її гасінню проведемо розрахунок кількості сил і 

засобів, необхідних для ліквідації умовної пожежі. На основі проведеного в 

оперативно-тактичному відношенні аналізу встановлено, що за пожежною 

безпекою технологічного процесу найбільш імовірним місцем виникнення пожежі 

й утворення складної обстановки буде борошномельний цех будівлі виробничого 

цеху.  

Припускаємо, що пожежа виникла від виходу з ладу крепіжних механізмів 

кришки на вальцевому верстаті під час його роботи, що призвело до появи іскри 

механічного походження. Пожежа охопила вальцевий верстат з борошном та 

розповсюджується по приміщенню борошномельного цеху. Борошно гасять 

розпиленою водою та високо кратною піною [21].  

1. Визначаємо час вільного розвитку пожежі  

.р.б.сл.зб.сп.виявв ++++=     (3.1) 

де .вияв  - час виявлення пожежі, хв; оскільки у приміщенні під час роботи 

вальцевих верстатів постійно знаходяться обслуговуючій персонал .вияв  =1 хв. 

сп  - час сповіщення про пожежу, хв., приймаємо рівним 2 хв; 

.зб  - час збору і виїзду пожежних підрозділів (5 хв.); 

.сл  - час слідування пожежних підрозділів, хв.; 

.р.б  - час опкративного розгортання, хв., приймаємо рівним 5 хв. 
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Час прибуття першого підрозділу з урахуванням того, що на об’єкті є ДПД, 

яке теж приймає участь у гасінні пожежі:  

6,1
45

2,160

V

L60
сл =


=


= ,     (3.2) 

де L – відстань від частини до об’єкту (1,2 км);  

V – швидкість руху пожежного автомобіля в умовах міста (45 км/год).  

Тоді час вільного розвитку пожежі буде розраховуватись наступним чином:  

6,1456,1521в =++++= , хв. 

2. Визначаємо час локалізації пожежі: 

.р.б2.слвлок ++= , хв.,     (3.3) 

де .сл .2 - час слідування останнього підрозділу, хв.; 

Час прибуття останнього підрозділу визначається за виразом (3.2) і складає:  

12
45

960
2.сл =


= , хв.  

Час локалізації пожежі буде складати: 

6,315126,14лок =++= , хв. 

3. Визначаємо радіус пожежі: 

– на момент введення 1-го ствола  

( ) ( ) 6,9106,14115
10

5
1

=−+=−+= 
вл

V
л

VR , м,   (3.4) 

де Vл – лінійна швидкість поширення пожежі, м/хв. (за даними [21] Vл = 1 

м/хв);  

– на момент локалізації: 

( ) ( ) 1,186,146,3115,06,95,01 =−+=−+= влоклл VRR  , м.  (3.5) 

4. Визначаємо можливу площу пожежі на момент введення 1-го ствола: 

з геометричних розмірів приміщення борошномельного цеху будівлі 

виробничого цеху (18х15 м2) робимо висновок, що пожежа прийме прямокутну 

форму по всій площі приміщення, тому: 

2701518baSп === , м2     (3.6) 
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5. Визначаємо площу гасіння пожежі: 

З урахуванням конструктивного виконання приміщення борошномельного 

цеху введення стволів здійснюємо ручними стволами по периметру приміщення з 

чотирьох боків. 

3305)1518(2h)ba(2Sг =+=+= , м2    (3.7) 

Так як площа гасіння Sг більше площі пожежі Sп, то приймаємо площу 

гасіння рівною площі пожежі Sг = Sп = 270 м2.  

6. Визначаємо потрібну витрату вогнегасячої речовини для гасіння пожежі. 

Потрібна витрата – вагома чи об’ємна кількість вогнегасного засобу, який 

подається за одиницю часу на одиницю відповідного параметра гасіння або 

захисту об’єкта, якому загрожує небезпека.  

Потрібна витрата на гасіння умовної пожежі буде дорівнювати:  

г

потрг

г

потр ISQ = ,     (3.8) 

 

де Іг
потр = 0,15 л/(м2·с) – інтенсивність подачі води на гасіння пожежі (п.2.3 

[21]); 

5,4015,0270Qг

потр == , л/с 

Потрібна витрата води на захист будівлі буде дорівнювати:  

з

потрг

з

потр ISQ = ,     (3.9) 

Так як Із
потр=0,25Іг

потр, то вираз 7.9 прийме вигляд: 

13,1015,025,0270I25,0SQ з

потрг

з

потр === , л/с   (3.10) 

Тоді загальна витрата вогнегасячої речовини буде дорівнювати:  

63,5013,105,40QQQ з

потр

г

потрпотр =+=+= , л/с   (3.11) 

7. Визначаємо потрібну кількість стволів на гасіння і захист. 

Для гасіння пожежі використовуємо стволи РС-70 з розпилюючою насадкою 

НРТ-10. Для захисту будівлі використовуємо стволи РС-70.  

Тоді потрібна кількість стволів РС-70 для гасіння пожежі: 
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405,4
10

5,40

Q

Q
N

A

г

потрг

A ====  стволів РС-70,   (3.12) 

де QА=10 л/с – витрата РС-70 з насадкою НРТ-10. 

Також потрібно визначити кількість стволів “А” для захисту: 

237,1
4,7

13,10

Q

Q
N

Б

з

потрз

Б ====  стволи РС-70,   (3.13) 

де QА= 7,4 л/с – витрата РС-70. 

Тобто, згідно розрахунків, потрібні 4 стволи РС-70 з розпилюючою насадкою 

НРТ-10 та 2 стволи РС-70 для захисту будівлі. Однак потрібно ще захищати 

перекриття з другого поверху та підвалу. Виходячи з цього приймаємо, що крім 

подавання 2-ох стволів “А” для захисту сусідніх приміщень, ще потрібно подати 

по одному стволу “А” для захисту перекрить з другого поверху та підвалу.  

8. Визначаємо фактичну витрату вогнегасячої речовини на гасіння пожежі та 

захист об’єктів. 

Фактична витрата – вагова чи об’ємна кількість вогнегасячих засобів, які 

фактично подаються до в одиницю часу на одиницю відповідного параметру 

гасіння пожежі та захисту об’єкта, якому загрожує небезпека. В загальному 

вигляді фактична витрата має вигляд:  

з

ф

г

фф QQQ += ,      (3.14) 

де Qг
ф , Qз

ф – відповідно фактичні витрати вогнегасячих засобів на гасіння 

пожежі та на захист, л/с. 

Фактична витрата залежить від кількості та тактико-технічних 

характеристик приладів подачі вогнегасячої речовини. З урахуванням цього 

фактичні витрати будуть дорівнювати:  

на гасіння пожежі    40104QNQ А

г

А

г

ф === , л/с   (3.15) 

 

на захист       6,294,74QNQ Б

з

Б

з

ф === , л/с   (3.16) 

 



     

НУЦЗУ.4.2015-043.ПіТБОтаТ.РПЗ-01 
лист 

     
39 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Загальна фактична витрата буде становити   6,696,2940Qф =+= , л/с. 

9. Визначаємо потрібну кількість пожежних машин: 

318,2
408,0

6,69

Q8,0

Q
N

н

ф

м ==


=


=  машини,   (3.17) 

де  Qн – витрата насосу, л/с.  

 

10. Визначаємо забезпеченість об’єкта водою за умовою: 

фмережі QQ    110 л/с   69,6 л/с 

Таким чином, можна зробити висновок, що об’єкт водою забезпечений.  

11. Визначаємо граничну відстань до місця пожежі:  

20
QS

)ZZН(Н
L

2

прмпрн

гр 


−
= ,    (3.18) 

де Нн=90 м – напір на насосі;  

Нпр=50 м – напір у розгалуження;  

Zм, Zпр – відповідно висота підйому місцевості і приладів, м;  

S – опір в рукавних лініях (при діаметрі 77 мм S=0,015);  

Q – витрата найбільш завантаженої рукавної лінії, л/с (Q = 27,4 л/с).  
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=  м = 3 рукави. 

Так як відстань від умовної пожежі до найближчих пожежних гідрантів на 

підприємстві не перевищує 100 м, то воду для гасіння можна подавати без 

перекачки. 

12. Визначаємо потрібну кількість особового складу на гасіння пожежі 

Загальну кількість особового складу визначають шляхом додавання кількості 

людей, які залучені для проведення різноманітних видів бойових дій.  

зврозДМ

з

ст

г

стГДЗС.с.о NNNNNNN3N ++++++= ,  (3.19) 

де Nо.с. – кількість особового складу, яка потрібна для виконання робіт з 

ліквідації умовної пожежі; 
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NГДЗС – кількість ланок газодимозахисної служби; 

Nг
ст – кількість осіб, які зайняті на позиціях ствольщиків; 

Nз
ст – кількість осіб, які зайняті на позиціях стволів захисту; 

NМ – кількість людей, які зайняті контролем за роботою насосно-рукавних 

систем (по кількості автомобілів); 

NД – кількість страхувальників на висувних трьохколінних драбинах (по 

кількості драбин); 

Nроз – кількість людей на розгалуженнях; 

Nзв –кількість зв’язкових. 

 

3013136443N .с.о =++++++=  осіб. 

 

13. Визначаємо потрібну кількість пожежних підрозділів: 

Так як на озброєнні знаходяться автоцистерни, то середня чисельність 

одного відділення – 4 особи. Тоді кількість відділень буде дорівнювати: 

 

85,7
4

30

4

N
N .с.о

від ====  відділень   (3.20) 

 

Висновок: для гасіння умовної пожежі у борошномельному цеху необхідно 

подати 4 стволи РС-70 з розпилюючою насадкою НРТ-10, 2 стволи РС-70 для 

захисту приміщень будівлі та по одному стволу «А» для захисту перекриття з 

другого поверху та підвалу. Мінімальна кількість особового складу для гасіння 

умовної пожежі - 30 пожежних. Так як кількості особового складу відділень, що 

прибувають на пожежу, недостатньо для забезпечення відповідної якості та 

швидкості при гасінні, то для гасіння додатково залучаються особовий склад ДПД 

підприємства та інші особи, які пройшли відповідне навчання.  
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

На основі проведеного розрахунку сил та засобів при гасінні пожежі в 

зерноскладі буде задіяна значна  кількість особового складу та техніки. При 

веденні оперативних дій особовому складу необхідно дотримуватись правил 

безпеки праці [23].  

Перед подачею команди на оперативне розгортання керівник гасіння пожежі 

зобов’язаний: 

- вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

- обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

- постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на оперативних ділянках i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про 

їх наближення; 

- встановити єдині сигнали для сповiщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії i т.п.). У разі явної 

загрози вибуху, обвалювання, викиду i т.ін. негайно подати відповідний сигнал та 

вивести особовий склад у безпечне місце. 

Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

 Пiд час оперативного розгортання забороняється: 
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- розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

- освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

- спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

- одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті; 

- перебувати під вантажем під час його пiдйому чи спускання на мотузках; 

- переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та iн.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлiв; 

- подавати воду в не закрiпленi рукава до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

- підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

 Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольщика i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

У разі перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що 

піднялися по них, вказати нове  місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно 

здійснювати перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 

Під час розгортання відділень на спеціальній техніці необхідно 

дотримуватись додаткових засобів безпеки, що визначаються особливостями 

техніки і викладені в інструкціях заводiв-виробникiв.  Під час рятування людей на 

пожежі (аварії, стихійному лиху) керівник гасіння пожежі зобов’язаний визначити 
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порядок i способи рятування людей залежно від обставин i стану людей, яким 

необхідно надати допомогу. 

 Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, автодрабини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки, рятувальні рукава та інші пристрої. 

Забороняється користуватися для рятування та саморятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у 

оперативному розрахунку. 

Рятування та саморятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон i т.ін.), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при саморятуванні - за 

конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Саморятування i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб 

запобігти травм рук. 

 Вимоги щодо безпечного застосування пожежно - технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

Під час проведення оперативних дій в непридатному для дихання 

середовищі особовий склад пожежної охорони має виконувати роботи в 

ізолюючих протигазах з дотримуванням вимог безпеки.  

 У разі недостатньої видимості слід застосовувати додаткове освітлення і 

засоби зв’язку. 

 Особовий склад органів і підрозділів ДСНС України, члени пожежно-

сторожової охорони (далі - ПСО), добровільних пожежних дружин (далі - ДПД) та 

інших протипожежних формувань не допускаються до організації і ведення 

оперативних дій на пожежі (аварії, стихійному лихові) без оперативного одягу та 

спорядження.  
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 Пiд час гасіння пожеж кожен працівник зобов’язаний слідкувати за змінами 

обстановки, поведінкою будівельних конструкцій, станом технологічного 

обладнання i, у разі виникнення небезпеки, негайно шляхом подачі встановленого 

сигналу попередити всіх працюючих на небезпечній ділянці та керівника гасіння 

пожежі для забезпечення негайного відходу особового складу в безпечне місце. 

При ліквідації горіння в будівлях і спорудах за необхідності перед гасінням 

вживаються заходи щодо: 

- перекриття заглушок на газопроводі; 

- відключення подачі електроенергії; 

- зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- охолодження виявлених балонів з газом і їх евакуації під прикриттям 

водяного струму. 

 За необхідності при визначенні позицій ствольників керівник гасіння 

пожежі (далі - КГП) повинен передбачити їх зрошування i вказати рубежі, на які 

слід відводити особовий склад у разі виникнення небезпеки. 

 При роботі на висоті слід застосовувати страхувальнi пристосування, які 

виключають можливість падіння осіб, що працюють. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та iн.) дозволяється тільки після 

закріплення пожежника карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

 За умов низьких температур КГП має забезпечити безпечні умови праці 

людей для запобігання їх переохолодженню або обморожуванню, організацію 

своєчасної підміни особового складу i відпочинку в теплих приміщеннях, надання 
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першої долікарняної допомоги, на затяжних пожежах - гаряче харчування i зміну 

спецодягу. 

 Щоб уникнути створення вибухонебезпечних концентрацій усередині 

будівлі не допускається гасіння полум’я газів або пари горючих i легкозаймистих 

рідин, що виходять (витікають) під тиском з апаратури i трубопроводів, без 

узгодження з адміністрацією об’єкта. У необхідних випадках i при 

безпосередньому контролі з боку адміністрації вживаються заходи для 

припинення витікання газів i пари (зачиняються засувки на лініях живлення, газ 

випускається на факел i т.п.) та забезпечується охолодження виробничого 

обладнання i конструкцій будівель (споруд), які перебувають в зоні дії полум’я. 

Особи, які беруть участь у гасінні пожежі, зобов’язані знати види i типи речовин 

та матеріалів, під час гасіння яких небезпечно застосовувати воду чи інші 

вогнегаснi речовини. 

 Для індивідуального захисту особового складу від значного теплового 

випромінювання  необхідно використовувати теплозахисні пожежні костюми, 

захисні лицьові маски пожежних касок, ватяний одяг із зрошенням ствольника 

розпиленим струменем тощо. 

 Водiям (мотористам) при роботі на пожежі забороняється без команди 

керівника гасіння пожежі подавати воду (піну, вогнегаснi суміші, електроенергію 

тощо) чи припиняти їх подачу, переміщувати автомобіль (мотопомпу), проводити 

будь-які пересування пожежних автодрабин i автопідйомників, а також залишати 

без нагляду автомобілі, мотопомпи та працюючі насоси. 

У разі виходу з ладу будь-якого вимірювального приладу під час гасіння 

пожежі водій (моторист) має негайно доповісти про це безпосередньому 

начальнику i до заміни автомобіля (мотопомпи) забезпечити контроль за режимом 

роботи обладнання за іншими характерними ознаками нормальної роботи 

агрегату. Пiд час роботи в нічний час насосні відділення автонасосів i 

автоцистерн, а також вимірювальні прилади (щити керування) іншої пожежної 

техніки мають постійно освітлюватися. 
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Пiд час роботи з електроінструментом, прожекторами i приладами 

необхідно: 

- тримати i переносити інструменти i прилади тільки в гумових i 

прогумованих рукавицях; 

- перед запуском електроінструменту одягнути захисні окуляри; 

- встановити прожектори i прилади на міцну i стійку основу в тих місцях, де 

немає небезпеки попадання на них води (піни); 

- вимикати струмоприймачі в разі попадання напруги на корпус 

електроінструменту або приладу, а також виявлення інших несправностей; 

- вимикати електроінструмент під час перерви подавання струму i у разі 

переміщення на нове місце роботи. 

 Забороняється передавати електрифікований інструмент особам, які не 

мають допуску для роботи з ним. 

 Особовий склад на пожежі (під час аварії, стихійного лиха) зобов’язаний 

постійно слідкувати за появою обвислих (обірваних, обгорілих) електричних 

проводів у місцях роботи ствольникiв, при розбиранні конструкцій будівель, 

встановлюванні драбин i прокладанні рукавних ліній та своєчасно доповідати про 

них керівнику гасіння пожежі, а також негайно застерігати осіб, які працюють у 

небезпечній зоні. Доки не буде встановлено, що виявлені проводи знеструмленi, 

необхідно вважати їх під напругою i дотримуватись відповідних заходів безпеки. 

 Електричні мережі і установки під напругою вище 220 В відключають 

представники енергослужби (енергонагляду).  

 Відключення електрообладнання при фазній напрузі в мережі не вище 220 В 

може виконуватись особовим складом підрозділів пожежної охорони тільки за 

вказівкою керівника гасіння пожежі, керівника бойової ділянки. У разі 

неможливості застосовувати для цього вiдключаючi пристрої (рубильники, 

запобіжники тощо) електропроводи перерізають спеціальними ножицями. 

 Роботи, пов’язані з перерізанням електропроводів, мають виконуватись під 

контролем начальника караулу (командира відділення) тільки особами, які 

пройшли практичне навчання i споряджені ножицями для перерiзання 
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електропроводів, гумовими діелектричними рукавицями i калошами (ботами). При 

цьому необхідно: 

- визначити ділянку мережі, де перерiзання проводів найбільш доступне, 

безпечне i забезпечить знеструмлення на потрібній площі (будівля, секція, поверх i 

т.п.); 

- обрізати живильні зовнішні проводи тільки біля ізоляторів з боку 

споживання електроенергії із розрахунком, щоб проводи, що падають або 

обвисають, не залишались під напругою. 

 Забороняється обрізати багатожильні та одножильні проводи й кабелі, 

прокладені групами в ізолюючих трубах (оболонках) i металевих рукавах. За 

наявності на об’єкті прихованої електропроводки роботи необхідно проводити 

після знеструмлення всієї електромережі об’єкта. 
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Висновок 

В дипломній роботі були розглянуті питання оцінки стану пожежної 

небезпеки технологічного процесу у борошномельному цеху ПрАТ 

«Старобільський елеватор». Переробка зернових є важливою ланкою 

агропромислового комплексу, оскільки вона забезпечує виробництво основних 

продуктів харчування людей – борошна. Тому проведення оцінки стану пожежної 

небезпеки даного підприємства є актуальною задачею.  

При проведенні оцінки пожежної небезпеки технологічного процесу була 

проведена оцінка пожежонебезпечних властивостей речовин, що обертаються у 

технологічному процесі, оцінка можливості утворення горючого середовища, 

оцінка можливості виникнення джерел запалювання та оцінка утворення шляхів 

поширення пожежі.  

Найбільшу пожежну небезпеку складає борошномельний цех з-за обертання 

великої кількості горючого борошняного пилу у об’ємі робочої зони.  

В роботі проведено розрахунок по визначенню категорії приміщення 

борошномельного цеху будівлі виробничого цеху (відноситься до категорії “Б”, 

оскільки в ньому обертається горючий пил, здатний утворювати 

вибухонебезпечну пилоповітряну суміш, при спалахуванні якої у приміщенні 

створюється надлишковий тиск вибуху більше 5 кПа.  

У виробничих приміщеннях виробничого цеху буде присутня зона класу 22. 

В об`ємі технологічного обладнання, призначеного для транспортування і 

проведення певних операцій з борошном, і у бункерах буде присутня зона класу 

20.  

В роботі наведений перелік нормативних документів, на підставі яких 

організовується державний нагляд (контроль) у сфері пожежної та техногенної 

безпеки за об’єктом, розкриті питання організаційно-профілактичних заходів для 

забезпечення пожежної безпеки підприємства.  

В роботі був проведений розрахунок сил та засобів для ліквідації можливої 

пожежі на об’єкті. За даними розрахунків для гасіння умовної пожежі у 

борошномельному цеху необхідні 4 стволи РС-70 з розпилювальними насадками 
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типу НРТ-10, 2 стволи РС-70 для захисту приміщень будівлі та по одному стволу 

«А» для захисту перекриття з другого поверху та підвалу. Мінімальна кількість 

особового складу для гасіння умовної пожежі - 30 пожежних рятувальників. Так як 

кількості особового складу відділень, що прибувають на пожежу, недостатньо для 

забезпечення відповідної якості та швидкості при гасінні, то для гасіння додатково 

залучаються особовий склад ДПД підприємства та інші особи, які пройшли 

відповідне навчання. 

Надані пропозиції щодо охорони праці особового складу органів і 

підрозділів ДСНС України при проведенні бойових дій. Рекомендовані відповідні 

заходи профілактичного характеру. 
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